

Jean-Guihen Queyras – violoncel, acompaniat de Florent Boffard

Sala Ateneului Român a prezentat sâmbătă 16 septembrie a.c. un recital cameral francez deosebit. Violoncelistul Jean-Guihen Queyras (Montreal), a studiat în Franța, iar în 2002 a câștigat premiul *Glenn Gould Protégé* din Toronto. Cântă pe un violoncel *Gioffredo Cappa* (1696). Face parte din Cvartetul *Arcanto*. Pianistul francez Florent Boffard a studiat la Lyon și Paris. În perioada 1988-1999 a cântat în ansamblul *InterContemporain*, condus de Pierre Boulez. În 2001 a primit *Prix Belmont*, pentru activitatea sa.

Prima lucrare - Francis Poulenc, *Suita franceză* (1935), pentru violoncel și pian e scrisă după *Le livre de dancieries* de Claude Gervaise (1525-1583). Autorul, un *neo clasicist* influențat de lucrările de pian de M. Ravel, a îmbrățișat și tehnicile formale *Dadaiste*. Maestru al *simplității*, cu rare aglomerări sonore discordante, a scris inspirat și muzică religioasă catolică. *Suita* în original, este pentru orchestră de suflători, percuție și harpsichord, și este structurată în: 1. *Bransle de Bourgogne*, 2. *Pavane*, 3. *Petite marche militaire*, 4. *Complainte*, 5. *Bransle de Champagne*, 6. *Sicilienne*, 7. *Carillon*. Combină sonorități baroce cu efecte melodico-armonice contemporane, disonanțe,



Jean-Guihen Queyras, Florent Boffard

foto: Marcel Spinei

niciodată stăruind prea mult asupra lor. Interpreții au cântat cu multă sensibilitate, rafinament, virtuozitate și strălucire, dând dovadă de o admirabilă coeziune, cu efect magic asupra publicului.

A doua lucrare - George Enescu, *Sonata pentru pian și violoncel în Do Major, op. 26 nr. 2* (1935), precedată de *Sonata pentru pian și vioară în caracter popular românesc nr. 3 op. 25* (1926) și finisarea operei *Œdipe* (1931), este unul dintre cele mai dificile opusuri, și datorită faptului că era și un bun violoncelist! Autorul spunea: ... *Compozitorul este și un matematician* ... În *Sonată* a folosit o tehnică modernă - dodecafoniismul, răspândind sunetele pe sistemul fluidal, într-o mare concentrare emoțională. Partea întâi *Lento -cantabile, nostalgico* e în formă de sonată liberă; partea a II-a, un *scherzo ruvido* în formă liberă, de spirit beethovenian, brahmsian, dukasian; partea a III-a - *Andante cantabile*, poate cea mai lirică pagină românească scrisă de Enescu pentru violoncel, un cântec bătrânesc grav, târăgănat, expresiv, o doină construită într-o formă liberă, cu pianul într-un dialog continuu cu „rapsodul” / polifonie - omofonie; partea a patra - *Final à la roumaine, Allegro sciolto*, e o secțiune complexă, în formă de sonată liberă

unde îmbină, pentru coloratură, sferturi de ton, glissandouri, triluri etc. *Sonata*, de un lirism interiorizat, o elevată introspecție, cu sonorități pornind de la șoapte - în stare de vis, la explozii sonore înnegurate sau strălucitoare cu ecouri de stil lăutăresc, a deschis un univers cu o muzică nobilă, din spiritualul autentic românesc, o creație inegalabilă în cadrul culturii muzicale universale moderne! Cei doi soliști au prezentat excepțional muzica din *lumea atemporală* a lucrării, răsculitoare, nostalgică și telurică, îmbinată cu o tehnică și virtuozitate perfectă, fiind cald primită și bine apreciată de public.

A treia lucrare: *4 piese pentru violoncel și pian op.5* (1913) de Alban Berg, transcripție de la clarinet. Berg, discipol al lui A.Schönberg, a făcut parte, cu A. Webern și mentorul lor, din a doua Școală vieneză de compoziție. Spre deosebire de ceilalți doi, Berg a combinat lirismul romantic cu tehnica dodecafonică: o unire plauzibilă între idiomurile romantice și cele expresioniste. Lucrarea atonală conține unele desene melodice, mici cantilene, susținute pe acorduri de cvarte sau secunde mari, cu dese schimbări de agogică, registre sonore, dinamică - de la pppp la ffff. Cele 4 piese pot sugera forma unei Sonate: începutul *Mässig* (trist) și finalul *Langsam* (lent) - sunt de dimensiuni mai mari și mai complexe, partea a doua, *Sehr langsam* (foarte lent), este o *cantilenă*, iar ce-a de-a treia, *Sehr rasch* (foarte rapid), constituie un posibil *scherzo*. Berg a adus mai multe "valori umane" sistemului dodecafonic, muzica sa fiind văzută mai emoțională decât ale lui A.Schönberg și A.Webern. Ca semn de prețuire, în epoca noastră, astronomii au denumit o stea după numele său: *Asteroidul 4528 Berg*.

Ultima lucrare a fost *Sonata für Klavier und Violoncello nr. 1 în Mi minor, op. 38* (1862-1865) de Johannes Brahms, omagiu adus lui J. S. Bach, tema principală a primei mișcări și a fugii bazându-se pe *Contrapunctul 4 și 13* din *Arta Fugii*. *Sonata* cuprinde: *Allegro non troppo, Allegretto quasi Menuetto, Allegro*. Prima parte e în formă de sonată, cu pasaje lirice și eroice, în minor - major; caracteristica părții secunde este utilizarea „ornamentației” de baroc francez; *Trioul* prezintă o caracteristică aparte: mâna dreaptă a pianului cuprinde note de vârf din melodia violoncelului; a treia este o *fugă - sonată*, cu tensiuni nebănuite, constituind punctul culminant al energiei sonore dezvoltate de întreaga lucrare. Soliștii au fost la mare înălțime, dăruind publicului o variantă sonoră plină de pathos și noblețe. Întregul recital, cu viziuni și stiluri diferite, a avut o țință înaltă: rigoarea intonațiilor, claritatea ritmică, frazarea, construcțiile melodice - de la nuanțe foarte fine - la teluric, conduse cu o măiestrie deosebită. La bis au interpretat excepțional Cl. Debussy, *Sonata*, partea întâi, fiind răsplățiți cu multe, multe aplauze!

Marcel SPINEI

Les Siècles

Marți, 19 septembrie, la Ateneul Român, sub sigla Festivalului Internațional George Enescu, un public numeros și fervent a aplaudat intens și cu simpatie Orchestra simfonică franceză **Les Siècles** dirijată de fondatorul ei, François Xavier Roth, un muzician de mare valoare, organist și pianist. De la bun început vreau să aduc mulțumiri dirijorului François Xavier Roth și componenților Orchestrei Les Siècles, pentru viziunea surprinzătoare, grandioasă și în sfârșit demnă de altitudinea spiritului enescian conferită *Poemei Române*, într-